高

罚二百元

统一环境污染犯罪案件执法尺度

近日, 最高人民检察院会同最高人民法 院、公安部、司法部、生态环境部联合发布的 《关于办理环境污染刑事案件有关问题座谈 会纪要》(以下简称《纪要》),解决办理环境污 染刑事案件遇到的新情况新问题, 统一法律 适用,指导司法办案,推进行政执法与刑事司 法有效衔接。

《纪要》分为三部分,共15条。其中《纪要》 第二部分强调,各部门要坚持最严格的环保执 法司法制度、最严密的环保法治理念,统一执 法尺度,加大对环境污染犯罪的惩治力度。

涉大气污染环境行为的处理问题,《纪 要》规定,对重污染天气预警期间,违法国家 规定,超标排放二氧化硫、氮氧化物,受过行 政处罚后又实施上述行为或者具有其他严重 情节的,依法追究刑事责任。

对于投放危险物质罪的适用问题,《纪 要》明确对于行为人明知其排放、倾倒、处置 的污染物含有危险物质, 仍实施环境污染行 为放任其危害公共安全,造成严重后果,以污 染环境罪论处明显不足以罚当其罪的, 可以 按投放危险物质罪定罪量刑。

对于非法排放、倾倒、处置行为的认定问 题,《纪要》明确根据法律和司法解释的有关 规定精神,从行为方式是否违反国家规定或 者行业操作规范、污染物是否与外环境接触、 是否造成环境污染的危险或者危害等方面进 行综合分析判断

对于有害物质的认定问题、《纪要》明确 应当坚持主客观相一致原则,从行为人的主 观恶性、污染行为恶劣程度、有害物质危险性 毒害性等方面进行综合分析判断, 准确认定 非法排放、倾倒、处置其他有害物质行为的社

此外,针对司法实践中危险废物如何认 定以及是否需要鉴定的问题、《纪要》还明确 规定,对于列入《国家危险废物名录》的,如果 来源和相应特征明确, 司法人员根据自身专 业技术知识和工作经验认定难度不大的,司 法机关可以依据名录直接认定;对于来源和 相应特征不明确的, 司法机关可以依据相关 证据,结合生态环境部门、公安机关等出具的 书面意见作出是否属于危险废物的认定。

(于子茹)

有害垃圾

近日,《上海市生活垃圾管理 条例》全文正式公布。条例将通过 法律的强制性,推动垃圾分类,包 括固化共识性的管理要求、明确各 类责任主体、强制源头减量、落实 分类体系的全程监管等。

上海推行生活垃圾分类 20 多 年,分类标准有过多次变化,此次 《条例》明确为"四分法",包括可回 收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾

市人大法制委主任委员陈立 斌说,条例草案在常委会审议和公 开征集意见时,生活垃圾分类标准 一直是各方关注的焦点问题,目前 的方案是市人大常委会权衡各方 意见作出的一个选择,记者注意 到,此次立法延续"四分法"同时, 也进一步厘清了各类名称,并以通 俗语言列举出许多实例。比如,"湿 垃圾"即易腐垃圾,是指食材废料、 剩菜剩饭、过期食品、瓜皮果核、花 卉绿植、中药药渣等易腐的生物质 生活废弃物。

"生活垃圾分类管理涉及人们 行为习惯的改变,需要一个长期的 过程。其他国家生活垃圾精细化治 理都经历了几十年,甚至更长时间 的努力。在这样的背景下,立法既 是动员全市力量的需要,也是对垃 圾管理工作进行主动谋划、全面推 进的需要。"上海市人大常委会副 主任肖贵玉说。

-垃圾分类怎么分?上海几 经变化,至 2011 年确定分类标准 为可回收物、有害垃圾、湿垃圾、干 垃圾的"四分法"

"四分法"是否合适,要不要 改? 此次条例的审议过程中,分类 标准一直是各方关注的焦点问题。 在这次立法过程中,上海市人大常 委会启动了"大数据模式",设计了 一套调查问卷,面向广大市民收集 民意,多数市民对"四分法"表示认 可。这一分类标准在实践中还将不 断接受检验,不断完善。

-垃圾分类谁来管?从市、 区、街镇层面,条例确立了"条块结 合、以块为主"的管理模式。着眼于 管理职责重心下沉,条例对乡镇人 民政府、街道办事处的工作进行了

其他责任主体也在条例中进行 了明确。如明确产生生活垃圾的单 位和个人是分类投放的责任主体, 应当将生活垃圾分别投放至相应 的收集容器;确立分类投放管理责 任人制度,并明确其权利义务。

"通过立法广泛地动员社会 不仅明确居民法律上的义务,同时 也包括各个主管部门,包括基层组 织、物业、管委会各自的职责。"上 海市人大常委会法工委主任丁伟

-源头减量难点怎么破?条 例突出了强制性,包括推进产品包 装物、快递包装物的减量工作;党 政机关、事业单位内部办公场所不 得使用一次性杯具,旅馆不得主动 提供客房一次性日用品,餐饮服务 提供者和餐饮配送服务提供者不 得主动提供免费的一次性筷子、调 羹等餐具等。

-垃圾分类如何实现"闭 环"?条例明确了生活垃圾的分类 收运方式;严格规范收运和转运行 为,明确收运单位必须使用专用车 辆和船舶实行密闭运输,不得混装 混运;建立"不分类、不收运,不分 类、不处置"的监督机制,保障全程 分类效果的实现。

条例将于2019年7月1日起 施行,个人如果混合投放垃圾,最高 可罚 200元;单位混装混运,最高 可罚 5 万元。2019 年,上海市将以 条例实施为契机,实现上海市生活 垃圾分类区域全覆盖,力争70%居 住区的生活垃圾分类工作实现达

(杜康 郭敬丹)

18 部门联合发文 加大力度推动社会领域公共服务补短板

社会领域公共服务关乎民生, 连接民 心。国家发展改革委近日称,我国将着力补 齐基本公共服务短板、增强非基本公共服 务弱项、提升公共服务质量水平,切实兜牢 基本民生保障网底,不断满足多样化民生

根据国家发改委等 18 个部门联合印 发的《加大力度推动社会领域公共服务补 短板强弱项提质量 促进形成强大国内市场 的行动方案》,到 2020年,我国将基本实现 基本公共服务能力全覆盖、质量全达标、标 准全落实、保障应担尽担,实现非基本公共 服务付费可享有、价格可承受、质量有保 障、安全有监管。

其中,教育现代化取得重要进展,劳动 年龄人口平均受教育年限达到10.8年;覆 盖城乡的基本医疗卫生制度基本建立,人 均预期寿命提高到77.3岁;以居家为基础、 社区为依托、机构为补充、医养相结合的养 老服务体系更加完善, 养老床位中护理型 床位比例不低于30%; 婴幼儿照护服务的 政策法规和标准规范体系初步建立;现代 公共文化服务体系基本建成, 文化产业成 为国民经济支柱性产业; 旅游经济稳步增 长,对国民经济的综合贡献度达到12%;群 众身体素质稳步增强, 人均体育场地面积 达到 1.8 平方米;家政培训标准化程度进一 步提升,行业规范化建设进一步巩固。

近年来, 社会领域公共服务投入不断 加大,设施条件不断改善,但相对于群众多 层次多样化需求,仍然存在供给不足、质量 不高、发展不均衡等突出问题,托幼、上学、 就医、养老等方面的服务质量和水平与群 众期待还有不小差距,这既是现阶段社会 主要矛盾的表现,又是供给侧结构性改革 的重点,也是潜在的巨大国内市场。

根据行动方案,到2022年,覆盖全民、 普惠共享、城乡一体的基本公共服务体系 不断健全,就近就便、高效快捷、便民利民 的公共服务体验不断改善,政府保障基本、 社会积极参与、全民共建共享的公共服务 格局不断完善, 社会关注的民生热点难点 问题得到有效缓解, 多样化可选择的公共 服务资源更加丰富,潜力巨大的国内市场 需求得到满足,广大群众的获得感、幸福 感、安全感不断提升。 (安蓓)

信用卡还款超两千元 支付宝将收取手续费

微信信用卡还款收费大半年之后,今 天支付宝对外发布公告表示,自3月26日 起,通过支付宝给信用卡还款将收取服务 费。目前每人每月有2000元的免费额度, 超出 2000 元的部分,按照 0.1%收取服务

支付宝方面表示, 由于综合成本上升 过快,为了持续向用户提供更优质服务. 自 3 月 26 日起,通过支付宝给信用卡还款 将收取服务费。用户 2000 元以内依然免 费,超出 2000 元的部分按照 0.1%收取服 务费。如果用户需要提升自己的免费额

度,可以通过支付宝会员积分进行兑换。 以还款5000元为例,超出部分为3000元, 按照 0.1%计算,服务费为 3 元。

去年8月1日,微信开始对信用卡还 款进行收费,每一笔收取 0.1%的手续费, 不设置免费额度。由于信用卡还款通道比 较多,目前也还存在网银等免费渠道,因 此支付宝的调整对用户影响有限。支付宝 在公告中也表示,如果是大额的还款,用 户可以选择通过银行网银等渠道免费还

(张品秋)

实施积分落户新办法 南京将放宽社保缴纳门槛

日起,南京将实施新《积分落户实施办法》。 新办法上调了社保和居住分值,并放宽社 保缴纳门槛,由原来的"2年内连续缴纳社 保"变为"累计缴纳社保不少于24个月"。

根据修订后的实施办法,在南京申请 积分落户,须同时具备三个条件:一是持有 本市有效的《江苏省居住证》,二是正在本 市合法稳定就业、缴纳城镇职工社会保险, 且累计缴纳城镇职工社会保险不少于 24 个月,三是无严重刑事犯罪记录。

据了解,除了参保情况和居住期限两 个基础指标外,积分落户的加分指标包括 年龄状况、婚姻状况、文化程度、技术技能

记者近日从南京市公安局获悉,3月1 水平、服兵役情况、住房情况、落户地区、纳 税、社会服务、表彰奖励、带动就业、科技成 果等 12 项。

按照新规,南京市将取消年度积分落 户指标限制,同时优化落户流程,取消排名 公示环节,申请人最终积分满 100 分即可 落户。另外,新办法取消一年仅办理两次的 时间限制,将原来每年3月、9月两次集中 受理改为工作日受理,方便群众申请。

南京公安部门提示,达到规定分值的 申请人, 可向本人拟落户地区公安机关受 理窗口递交申请材料。申请材料可登录"南 京公安"门户网站查找、下载。

(刘宇轩 朱国亮)